

成立之初非為避稅 離岸公司何以背上壞名聲？

知識點

各國政府合作打擊避稅

避稅不同瞞稅和逃稅，後者是違法的，前者則是合法的少交稅給政府，不合道德，卻並不違法。政府收稅，為了提供醫療、教育、市政、福利等等公共服務，乃至基建及發展經濟所需。政府少收了稅，便可能要舉債或加費加稅，應付必要的開支，即是說，避稅的離岸公司中飽私囊，其他市民則分擔了它們的稅款。這當然不公平。所有政府都會打擊公司避稅。避稅公司愈多，政府用在偵查、蒐集資料的花費愈大。現時，各國政府為了減少避稅的損失，已開始合作打擊離岸公司避稅。

思考點

成也電腦敗也電腦

電腦是雙面刃，有利亦有弊。弊的是，有了電腦，避稅變得更容易。要神不知鬼不覺的處理離岸資產和資金的調動，更加易如反掌。不少富豪為怕離婚會損失大量家財，便把資產收藏到離岸公司去。另一方面，電腦積存大量資料，要保密周全，殊不容易。「魔高一尺」，有時會遇上「道高一丈」。要徹底剷除離岸公司避稅，相信不可能，但加強偵查，卻是免不了。



蘋果公司一千八百一十億美元名列第一
美國最有錢的大企業、排名前五十的美國公司，離岸資產總數達一萬四千億美元，其中以

網上圖片

離岸公司不是什麼新事物。資本主義興起，大英帝國於全球掠奪海外殖民地時，已有類似的離岸公司。當時成立離岸公司，主要目的不像今天般為了避稅。宗主國的公司，在殖民地投資時，不想當地人（被殖民者）知道太多宗主國公司的背景及投資活動。萬一發生動亂時，宗主國的公司可以隨時撤資，於是在殖民地以外成立離岸公司，註冊帳戶，既可以高度保密，亦可以逃避外匯管制。

許多島國人口少，天然資源匱乏，要發展經濟，成本最輕、得益最大的方法，就是吸引外地資金成立離岸公司，在當地註冊，收取管理費。像英屬維京群島、開曼群島等，便是靠這門生意，繁榮當地經濟。這些島國都有離岸公司法，規定了離岸公司不得在當地經營。任何離岸公司一旦與當地其他公司簽訂商業合同，便會喪失其離岸地位。是以離岸公司需要有中介公司提供各種服務。

用離岸公司避稅門檻甚高

全球負責處理離岸公司的五大律師事務所之一，其三分一客戶來自香港。這些離岸公司中，50%在英屬維京群島註冊，其中香港公司佔了三分一。撇開道德的問題不談，單單作離岸公司的中介人，為它們服務的跨國金融顧問、投資顧問、國際銀行、投資銀行、國際律師行以及國際會計師行等等，為數不少。每年賺取了多少服務費，為本港經濟作出多少貢獻，相信相當可觀。香港成為國際金融中心，不是浪得虛名的。

設立離岸公司，可以有許多目的，



不全是居心不良的。例如：在全球化的經濟下，公司需要跨國、跨境合併、收購其他公司，為方便行事，遂使用離岸公司進行。離岸公司亦可以控股公司的身份，方便的控制集團在各個地區的公司運作。有些地區對外資的限制較嚴，通過離岸公司，可以間接規避種種限制，或者私募資金，在其他地區上市……凡此種種，都是合法而沒有違背道德操守的商業行為。

可惜，有幾類人有違道德甚至法律使用離岸公司，令離岸公司背上壞名聲。其一是黑社會、毒販和貪污舞弊的官僚等，利用離岸公司洗黑錢。其二是恐怖分子利用離岸公司籌募資金，從事不

法勾當。其三則是富豪和大企業，或為隱瞞龐大的收入，或為避稅，或為移民……將財富收藏在離岸公司。

用離岸公司避稅，門檻甚高，只有大財團、大集團和大富豪，才能這樣做。美國樂施會發表報告指出，美國最有錢的大企業、排名前五十的美國公司，離岸資產總數達一萬四千億美元，其中蘋果公司1810億美元名列第一，通用電氣1190億美元第二，微軟1080億美元第三。其他數不勝數，都是家傳戶曉的大公司。這些避稅的美國企業，每年導致美國政府少收稅款大約1110億美元之巨！

撰文：博文

青少年抑鬱及學生自殺



走近港青 >>

院校也需增強相關的輔導服務。

與此同時，世界衛生組織資料顯示全球抑鬱症患者現有超過一億人，並估計到2020年抑鬱症將成為全球疾病排行榜的第二位；當前抑鬱症已成全球普遍的情緒病，值得政府和港人重視和關注。

據統計，香港有超過30萬人患上抑鬱症；而醫院管理局的2013年數據顯示，往精神科專科求診的10-24歲男青有44,700人，女青病人則有28,940人，即超過七萬三千名港青患精神疾病。基督教家庭服務中心和理大護理學院於2015年的中學生情緒健康研究，發現在受訪前兩星期至一個月出現輕微和中度抑鬱症狀的中學生，佔12,518名的54%，嚴重及非常嚴重者佔8%；同時，有12%中學生容易焦慮，嚴重者有5.5%，當中近半人每周幾次自殘或有自殺想法。

嶺南大學於2016年3月公布香港兒童快樂指數亦跌至6.49，是2012年調查以來最低紀錄；嶺大公共政策研究中心何潔生教授認為，虎爸虎媽及學業壓力均是學童不快主因。為免愈來愈多不幸的學生自殺事件發生，政府、學校和家長要防患未然，向港青推廣精神健康的重要性，並鼓勵患精神疾病或抑鬱的港青早日接受治療。

教聯會副主席 胡少偉

自資院校淘汰潮



編採速記 >>

十二年前的小學縮班殺校潮，其後遺症在中學以至大專不斷暴露，在教育局「保教師保實力」等三保措施下，中學有縮班但免殺校，自資院校則陷入求生不得，欲死欲生的困境。《大公報》教育版去年已分析，自資院校面臨洗牌潮，但當局仍批准新校加入，無視近半院校收生未達目標的現實。

近日，自資高等教育聯盟主席阮博文公開呼籲，政府要在決策層面，為自資大專學額設上限。

據教育局數字，六年後的2022年，全港中學畢業生只餘四萬六千左右，約一半為學位課程吸納後，近三十間自資院校，為爭奪不足二萬學生必有一番廝殺，送iPad，送手機，在所難免，但不可能全部學生都免學費吧，所以必有院校倒閉。對此，學界，尤其教育局必須早作預備，否則必釀社會危機。

呂少偉

右，扣除約兩萬個升讀本地學位（資助和自資）課程，其餘四五萬，又加上萬人轉戰外地，剩下三四萬人，而自資院校近三十間，幾百個課程，競爭在所難免，結果由新學制第一年嶺大社區學院超收，發展到聖心商科書院、培正專業書院等校先後停收甚至停辦課程，連有香港大學作後盾的明德學院也要重組求生存。《大公報》教育版去年已分析，自資院校面臨洗牌潮，但當局仍批准新校加入，無視近半院校收生未達目標的現實。

近日，自資高等教育聯盟主席阮博文公開呼籲，政府要在決策層面，為自資大專學額設上限。

據教育局數字，六年後的2022年，全港中學畢業生只餘四萬六千左右，約一半為學位課程吸納後，近三十間自資院校，為爭奪不足二萬學生必有一番廝殺，送iPad，送手機，在所難免，但不可能全部學生都免學費吧，所以必有院校倒閉。對此，學界，尤其教育局必須早作預備，否則必釀社會危機。

統計顯示，2011學年自資大專學額大約七千，2014學年暴增至一萬七千個，但這幾年中學畢業生已減少三分一，只得七萬人左

怡和震盪——由本地遷冊海外的歷程



書架 >>

上周，看了鍾寶賢所寫的太古集團史，引發了我對本地大企業發展史的興趣。能與太古鼎足而立的英資財團，當然就是滙豐和怡和。兩間企業早已將集團總部遷到海外，建立了離岸公司。今天先介紹怡和震盪事件，日後再談滙豐的發展歷程。要在短時間了解大企業發展史，我會推介馮邦彥的《香港金融業百年》（上海：東方出版中心，2007年）。本書行文簡潔，雖然篇幅不算長，但讀後令我認識了本地各大集團的發展歷程，是部有水平的商業史作品。

1984年3月，正值中英談判香港前途問題進入關鍵時期，怡和宣布把公司的註冊地從香港遷移到英屬自治區百慕達，在當地成立一家新的控股公司——怡和控股有限公司。遷冊後，原公司股東成為新控股公司股東，而原公司的上市地位則由新控股公司取代

，怡和實際上已變成一家在海外註冊公司的附屬機構。

怡和遷冊百慕達，最初被市場理解為「撤離香港」。消息傳出，全港震驚，被形容為對香港投下一枚「百慕達炸彈」。翌日，香港股市暴跌。香港輿論普遍認為遷冊不合時宜及不負責任。之後，怡和加快海外投資，大幅提高海外資產在集團所佔比重，從而將香港的比重降低，最大限度地減低所謂的「九七風險」。

1990年10月，怡和公開炮轟香港證監會。集團提出，上市公司遷冊是為了保障公司的利益，香港證監會不應干涉海外司法地區的公司法例，把已遷冊的公司重新納入香港證監條例的網絡中，否則在過度監管之下，上市公司的「外國護照」便會失效。怡和的要求引起香港輿論的強烈反應，並使香港證監當局陷入進退兩難的境地。1994年12月31日起，怡和終止了在香港的上市，全面撤離香港股市，以求防止被香港的華資大亨所收購。當天之後，怡和系的五家上市公司相繼在香港股市除牌，結束了怡和在香港證



券市場叱咤風雲的時代。

其實，要學怡和的歷史，不只是可透過閱讀，亦可走到中環考察怡和集團的商廈。去年，我校便主辦了一次考察怡和商廈活動，令學生學得既開心又有趣！

香港通識教育會 李偉雄

紀文鳳與福中學生論人生談通識



我教通識 >>

通識教育科的一個教學重點，是培養學生的正確價值觀。我一向認為，除了老師在課堂講道理之外，「見賢思齊」亦是一種培養價值觀的有效方法。今年的世界閱讀日，我校主辦了一個「與名人談人生」的活動，學生走進了本地的一間大企業位於中環的總部，聽集團執行董事紀文鳳談人生與通識，讓學生學習從一個成功人士的角度，認識人生及學習正確的價值觀。

香港的中學生由於忙於應試，較少抽空反思人生的意義，今次交流正是讓學生學習價值觀。因此，我要求參與活動的20位同學，先反思人生的意義，作為參與活動的基礎。當天，同學從紀

姐的分享中，抱着「見賢思齊」的心態，學習了正面價值觀。為令學生與紀小姐面談時能有更多「收穫」。在活動前，我又要求學生先預備問題。在紀小姐回答學生的提問時，她分享了不少個人的價值觀，包括尊重別人、珍惜時間、發掘別人的長處、努力工作等。

首先，她感到尊重別人是當前品德教育須加強的一個課題。她慨嘆當前社會分裂，年輕人易走極端，最好能在中學加入一些調解技巧的教學，令年輕人學會互相尊重。此外，她認為年輕人要珍惜時間及機會，找到個人的興趣，要多加發揮。多年來，她深信年輕人只要得到適當的扶持，便可盡展才能。近日，她便全力支持幾個年輕人發展舞技，發揮所長。在分享過程中，她又講述了一些與名人交往的逸事，如張國榮、區瑞強等藝人的事跡，同學聽得津津有味！

透過一問一答，學生循序漸進地認識到，建立個人信念的方法，包括透過多反思、多閱讀、多實踐。交流之後，麥同學表示，「紀小姐教導我們對事情，要多作反思，人生自然活得精彩。」張同學亦表示，「當聽到紀小姐說她的成功之道後，突然令我茅塞頓開，由此刻開始要好好把握機會和時間。」

同學在活動中，除了認識了一些人生的意義之外，亦明白到一些成功人士的心路歷程。我認為，今次活動對學生來說，最大的收益是上了一節培養價值教育的課。

他們透過「見賢思齊」的交流活動，學習到正確的價值觀。這次與紀小姐的對談，確實是一次難得的學習機會，我與學生們皆深深受益，對他們未來的人生，定能產生正面的影響。

福建中學（小西灣）助理校長 李偉雄